

**НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „УИЛЯМ САРОЯН 2016“**  
**ГР.ШУМЕН, УЛ.“ЗЛАТИЦА“ № 15**  
**e-mail: saroyan\_shumen@abv.bg**

**ОТЧЕТ**  
**за дейността на НЧ „Уилям Сароян 2016“ за 2021 г.**

Уважаеми читалищни членове,

Мисията на НЧ „Уилям Сароян 2016“ като културна институция е да съхранява и развива традиционните ценности на арменската общност и българската нация, да укрепва и развива гражданското общество.

Целта, която си поставихме е превръщане на читалището в културно-просветно място, където децата и младежите могат да се занимават с творчество, да общуват с различни изкуства.

В съответствие на заложените в Годишната програма и културния календар за дейността и развитието на Читалището през изминалата година бяха приоритетни задачите:

- Опазване и популяризиране на културно-историческото наследство на общността и националните традиции;
- Обогаляване на библиотечния фонд, поддържане на общодостъпна библиотека, насърчаване на четенето и на културния обмен;
- Изграждане на ценностна система у децата и младежите, чрез активното им включване в действащите групи към читалището;
- Поддържане, подобряване и обогатяване на материалната база в рамките на предоставената държавна субсидия и собствените финанси;
- Разработване и реализиране на инициативи, проекти за устойчиво развитие на читалищната дейност и нейното финансово подпомагане;
- Реализиране на позитивен диалог и партньорство с общината, НПО и бизнеса за развитие на културните процеси.

### **I. Актуално състояние на НЧ „Уилям Сароян 2016“**

Читалище „Уилям Сароян 2016“ е юридическо лице с нестопанска цел в сферата на културата и е регистрирано от ОС Шумен с Решение №1 от 26.04.2016 г.

Ръководството на читалището се състои от Настоятелство от 3 члена, съгласно решение на Учредителното събрание от 27.02.2016 г. и Решение No 20190726104823 на Агенцията по вписванията, както следва: Галина Благомилова - Председател, Онник Ханесян - секретар и Наско Нанев - член.

Проверителната комисия се състои от 3 члена: Председател - Елизабет Маджарян, членове - Харалан Стефанов и Ани Милчева.

Уставът на НЧ „Уилям Сароян 2016“ е приет на Учредителното събрание на 27.02.2016 г. на основание чл.8, ал.2 от Закона на народните читалища, обнародван в ДВ. бр.42/05.06.2009 г.

Читалището е вписано с Удостоверение под No 3626 /14.06.2016 г. в Регистъра на народните читалища при Министерство на културата.

Читалищните членове в момента са 150 след актуализация на списъка.

През отчетната 2021 год. Читалищното настоятелството работи с отговорност, диалогичност и сътрудничество с членовете си и общинското ръководство - РЕКИЦ и Отдел „Култура, младежки дейности и спорт“. Проведени са 4 заседания, на които се разгледани текущи проблеми с материалната база, с противоепидемичната обстановка в

страната, с приемане на мерки за осигуряване здравето и живота на членовете и служителите на читалището, за реализация на културния календар и План-програмата за 2021 год.

През изминалия период дейността на НЧ „Уилям Сароян 2016“ беше отново затруднена от създалата се обстановка на Ковид пандемия и мерките предприети за преодоляването ѝ. Читалището продължи своята дейност отново в условията на карантина.

## **II. Основни читалищни дейности**

Читалищното ръководство със своите действия постигна максимално добра атмосфера за работа и успешно прилага принципа на екипност.

През 2021 година формациите към читалището отново не функционират нормално, поради пандемичната обстановка в страната. Най-важна цел бе опазване здравето и живота на членовете им.

### **Библиотечна информационна дейност**

Обогатяване на книжния фонд на библиотеката е пряко свързан със съвременните тенденции да бъде информационен център, да е място за широк достъп на читатели, желаещи да получат познание.

През изтеклата 2021 година се увеличи броя на регистрираните читатели.

Библиотечният фонд през отчетния период е 4 224 регистрирани библиотечни единици. Наследени от Ереван са 2 586 броя книги. Армeнските книги са 950 библиотечни единици, от които 852 са наследени от Ереван. Продължава регистрацията на постъпилите дарени книги.

Положителна тенденция през тази година е постъпването под формата на дарение на много нови книги и четими издания

Броят на дарителите през годината е 22. Получените дарения са 26, от които 25 на книги. Библиотечният фонд се увеличи с 520 дарени книги на стойност 1 781.55 лева. Получено е предметно дарение – монитор за компютър.

На всички дарители са връчени Удостоверения за дарение.

Библиотеката все още не е включена в Регистъра на обществените библиотеки в България. Предстоят дейности по нанасяне на информацията в Книга за движение на библиотечния фонд и Инвентарната книга. След финализиране на тези дейности, които са изключително бавни и трудоемки Читалищното настоятелство може да кандидатства за регистрация на Библиотеката.

### **Учебно-образователна и културно-масова дейност**

**Лекционната дейност през отчетната година е с тематика:**

- „Нови издания на детска художествена литература“
- „Пътят на книгата до читателите“
- „Арменски национални носии“
- „Арменския народен дом, НЧ „Уилям Сароян 2016“ и значението им за арменската общност“
- „История на Армeнската Апостолическа Православна църква „Света Богородица“ – Шумен и традициите при честването на значими за общността празници“.

Броят на слушателите е 64.

Културно-масовата работа през годината беше насочена предимно към реализиране на празници, бележити дати, чествания и годишнини.

На **18.03.2021** год. Директорът на Институт Лист към Унгарското посолство в София Сандра Мишкеди посети Армeнската Апостолическа църква „Света Богородица“ в Шумен. Тя поднесе цветя пред плочата поставена на сградата на църквата от дружеството на арменците в Унгария в памет на Кошутовите емигранти, участвали в Коледната църковна служба през 1849 год.

По инициатива на Армeнската общност в Шумен, съвместно с НЧ „Уилям Сароян 2016“ и Църковното настоятелство при Армeнската Апостолическа църква на **24.04.2021** год. чествахме 106 години от Армeнския геноцид – поднасяне на цветя пред паметника на Незнайния войн и Паметника в двора на Армeнската църква.

Отбелязахме Международния ден на детето с детски празник с аниматор „При нас е весело“ – **01.06.2021** г. Празникът се реализира с финансовата подкрепа на Църковното настоятелство при Армeнската апостолическа църква „Света Богородица“.

Презентация на нови издания на детска литература дарение от Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“ – **03.07.2021** г.

Презентация на тема: „Пътят на книгата до нас“ – **03.07.2021** г.

Създаване на музейни експозиции от „Старинни арменски книги“ и „Стари арменски карти“ и презентирание на същите на **10.07.2021** г. в библиотеката на Читалището. Много от книгите в музейната експозиция са изключително ценни издания датиращи от 1829 год. от английската авторка Анна Рос, Речник на арменски език – издание Венеция, остров Сан Лазаро 1865 год., „Скъперникът“ – пиеса от Молиер издание 1881 г. в град Смирна /Измир/, „Дядо и внуче“ разкази издадени през 1894 год. в Армения.

Създаден бе собствен сайт на НЧ „Уилям Сароян 2016“ от **26.07.2021** год. Направата му е дело и дарение от млада арменка. За неговото функциониране са уведомени всички членове на общността и Читалището, на които имаме електронните им пощи. От него ще научат за дейността на НЧ „Уилям Сароян 2016“, новините от работата на Библиотеката и на Музея към него, за оформените музейни експозиции, за културния календар – реализирани и предстоящи мероприятия.

На **18.08.2021** год. в НЧ „Уилям Сароян 2016“ – Шумен, гостуваха децата от занималня „Патиланци“, Председателката на Читалището д-р Галина Благомилова ги запозна с историята на арменската църква „Света Богородица“, със значението за арменската общност на Армeнския народен дом и откритото през 2016 год. народно читалище.

НЧ „Уилям Сароян 2016“ – Шумен, участва в Кулинарната изложба „Кулинарно пътуване във времето“, в категория „Духът на миналото“, съпътстваща Фолклорен фестивал „Шумла“ на **04.09.2021** год. Темата за представянето на Читалището е: „Блюда от миналото“. Идеята за участие е младото поколение арменци в Шумен да възстановят и съхранят своето кулинарно минало. Армeнската кухня и традиционните ястия бяха представени от участничките в изложбата - родолюбиви арменски домакини. Рецептите на пригответените кулинарни изкушения се пазят и се предават от поколение на поколение. НЧ „Уилям Сароян 2016“ получи грамота и награда за активното си участие в Кулинарната изложба на Фолклорен Фестивал „Шумла“.

**Месец октомври 2021 год.** създадохме Ютуб канал към Сайта на Читалището. На него излъчваме видео-презентация на тема: „Арменски национални носии“, създаден от Онник Ханесян, както и видео-клипове.

В Библиотеката оформихме изложба на постери с информация за характерните особености на дамската и мъжката национални носии, илюстрирани с богат снимков материал.

**На 28.10.2021 год.** ученици от седми клас на СУ „Панайот Волов“ – Шумен, посетиха Арменията Апостолическа църква „Света Богородица“ в Шумен. Председателят на Арменията общност в Шумен Киркор Паносиян запозна присъстващите с историята на арменската църква, с Паметника в памет на жертвите от Геноцида през 1915 год., намиращ се в двора на църквата, където всяка година на 24.04. се отбелязва годишнината от Геноцида над арменския народ, с честването на храмовия празник на църквата „Света Богородица“ и традициите при отбелязването му.

**На 15.10.2021 год.** НЧ „Уилям Сароян 2016“ обяви онлайн конкурс на тема: „Хелоуински сандвичи и сладки“. Поради липсата на предоставени творби /снимки или видеозаписи/, резултати от конкурса не бяха отчетени.

**На 07.11.2021 год.** се състоя среща на ръководството на НЧ „Уилям Сароян 2016“ – Шумен с участничките в кулинарната изложба „Кулинарно пътуване във времето“, съпътстваша Фолклорен фестивал „Шумла“ 3-5 септември 2021 год. На всяка участничка в кулинарната изложба бе връчена Грамота за активно участие и подарък.

**На 17 и 18.11.2021 год.** в НЧ „Уилям Сароян 2016“ професор Владимир Пенчев и гл.ас., д-р Таня Матанова, от Института за Етнология и Фолклористика с Етнографски музей при Българската Академия на Науките се срещнаха с представители на арменската общност в Шумен. Целта на срещите е събиране на актуална информация за арменския бизнес и общностни структури в България, в рамките на проект за изследване на общностите и културното наследство в България.

**На 25.11.2021 год.** НЧ „Уилям Сароян 2016“ – Шумен, обяви онлайн конкурс на тема: „Коледни и Новогодишни картички и сувенири“.

**До 29.12.2021 год.** снимки на картички и сувенири изпратиха 23 участници на възраст от 4 до 14 години. На всички участници в онлайн конкурса „Коледни и Новогодишни картички и сувенири“ са връчени грамоти и предметни награди за активно участие в него. В библиотеката на НЧ „Уилям Сароян 2016“ бе позиционирана изложба с номинираните картички и сувенири на участниците в конкурса.

Поради въведеното извънредно положение и прилагането на редица ограничения в дейността на институциите някои от планираните мероприятия в културния календар за дейността на НЧ „Уилям Сароян 2016“ през 2021 год. не се реализираха, но бяха осъществени редица непланирани такива.

### **3. Художествено-творческа дейност и групи към НЧ „Уилям Сароян 2016“:**

- Детска вокална група за светски и църковни песнопения „Йерк“ /Песен/
- Детско театрално студио „Парев“ /Здравей/ са двете групи, които са сформирани към Читалището.

В групите се дава възможност за изява на деца, ученици, желаещи да се занимават с певческо и театрално изкуство. Оказваме помощ за професионална ориентация в синхрон с индивидуални качества, таланти на участниците в тях.

### **III. Проекти, партньори и донори**

Недостатъчното финансиране на читалищната дейност бе мотивация да се търсят нови възможности за финансиране чрез кандидатстване по подходящи проекти. През отчетната година не е кандидатствано с проект към Общински фонд „Култура“. Реализираме успешно партньорство с най-близкото до нас НЧ „Стилиян Чилингиров“.

### **IV. Човешки и финансови ресурси**

Дейността на читалището за отчетния период не би могла да се осъществи без ръководната и административната работа на Настоятелството и на щатния състав. Оперативният екип през периода е 0.5 щатна бройка на позиция Читалищен секретар.

От месец май 2021 г. за счетоводното обслужване на Читалището се грижи нещатен счетоводител, който безвъзмездно извършва счетоводните услуги.

Реализира се обучение от Служба трудова медицина на тема „Здравословни и безопасни условия на труд“.

Опазване и съхраняване на ползваните помещения и изпълнението на всички указания на проверяващите институции са приоритетна грижа на читалищното ръководство.

От съществено значение за успешната читалищна дейност са дейностите по поддръжката на материалната база, осъществявана от Църковното настоятелство при Арменската апостолическа църква.

През годината не са установени нарушения по стопанисването на читалищното имущество.

Читалището разполага с 2 стационарни компютри, 1 мултифункционално устройство. През годината е закупена следната техника: 1 брой стационарен компютър използван и 1 брой мултимедиен проектор. Закупената техника е необходима за поддръжане сайта и Ютуб канала на Читалището. Използваме съвременните информационни технологии за връзка и комуникация с членовете на общността и Читалището.

Създадена е и прилежно се води задължителната документация на Читалището - Правилници, Правила, Етични кодекси, Заповедна книга, Дневници, Инвентарни книги, Книга за дарения и др. Закупен е шкаф за документи за съхранението ѝ, както и единичен гардероб за домакински принадлежности и дезинфектанти.

Необходимо е ръководството на читалището да проявява по-голяма възискателност за навременното и редовно заплащане на членския внос до 30 март на всяка календарна година, да привлича нови членове за Читалището и групите към него за създаване на качествени продукти и тяхното презентирание, да разшири социалния обхват на читалищната дейност.

Ръководството счита, че посоката, в която се развива читалищната дейност е правилна и способства за постигане на поставените цели и за преодоляване на ограничения финансов ресурс.

Необходимо е участие на щатните служители в семинари и обучения, свързани с повишаване квалификацията им по основните читалищни и библиотечни дейности и работата им по проекти.

Читалищното Настоятелство да продължи да работи за разширяване на кръга от партньори от различни културни институти, НПО, за привличане на нови приятели и

разработване на проекти и програми, обезпечаващи материалната база и дейността на читалището.

Изминалите години доказват необходимостта от съществуването на читалище „Уилям Сароян 2016“ като културна институция - пазител на арменската и българската духовна култура и изкуство и способността на неговите членове да продължават да я опазват и съхраняват.

Благодарим на всички редови членове на читалище „Уилям Сароян“, за активното им включване в културния календар през отчетната година, на институциите и родолюбивите членове за оказаната подкрепа.

Специални адмирации заслужават Председателят на Църковното настоятелство и членовете му за оказаната помощ и съдействие при реализиране на дейността ни.

Председател на Настоятелството:.....

/Д-р Г.Благомилова/





Органи на управление на Народно читалище „ Уилям Сароян 2016”  
гр.Шумен са Общото събрание, Настоятелството и Проверителната комисия.

Читалищното настоятелство се състои от 3ма /трима/ члена:

1. Онник Хазар Ханесян ЕГН 4107258786
2. Галина Благомилова Георгиева ЕГН 6902218818 - Председател
3. Наско Тотев Нанев ЕГН 4806138821

Проверителната комисия се състои от 3ма /трима/ члена:

1. Елизабет Онник Маджарян ЕГН 5903308853 - Председател
2. Харалан Илиев Стефанов ЕГН 7210158800
3. Ани Димитрова Милчева ЕГН 7312188855

Народно читалище „ Уилям Сароян 2016” гр.Шумен ще се предствалява  
пред трети лица от председателя Галина Благомилова Георгиева ЕГН  
6902218818 и секретаря Онник Хазар Ханесян ЕГН 4107258786 на  
читалищното настоятелство, заедно и по отделно:

Решението подлежи на незабавно изпълнение.

Решението е влязло в законна сила  
на 26.04 2016 г.

Председател: \_\_\_\_\_

Секретар: \_\_\_\_\_

ОКРЪЖЕН СЪДИЯ: \_\_\_\_\_



ВЯРНО С ОРИГИНАЛА

Секретар. \_\_\_\_\_

*(Handwritten signature)*